

# 金秋助学 感恩有您



## 前言

金秋助学,感恩有您;大爱株洲,因为有您。20年来,“大爱株洲·金秋助学”主办单位从最初的3家增至近20家;资助标准从2000元涨至5000元;爱心款累计逾9500万元;34000名大学生圆了大学梦。这是一份公而忘私的大爱。平日里打针吃药的88岁抗美援朝老兵恒松,将10000元退休金递到困难学子手中;古稀之年的谭先生连续8年资助助学,始终不愿透露全名……

这是一场薪火相传的大爱。连续24年参与助学的陈自绪老人,对受助者只有一个要求:“要做懂得感恩的人;将来有能力了,要关爱他人。”后来,受资助的400名大学生加入了“陈爷爷爱心助学群”,延伸着陈爷爷的助学路。

8月25日,“大爱株洲·金秋助学”20周年盛典活动举行。株洲日报全媒体记者/刘震 摄

株洲日报社小报童金秋助学“1块”助力活动收官  
卖出报纸10410份  
捐助资金5291元

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 谭霞)8月25日,2023年株洲日报社小报童金秋助学“1块”助力活动完美收官。此次活动共有235名校园小记者参与,卖出报纸10410份,共为金秋助学活动捐助5291元。

第一次尝试与陌生人沟通、第一次尝试推销物品、第一次尝试用赚到的钱买东西……连日来,小报童们纷纷走上街头卖报,完成自己的“人生第一次”。

今年的卖报队伍中,出现不少熟悉的面孔。连续卖报20天,共卖报纸1200份,平均每天卖出60份报……来自601中英文小学的一辰就是其中之一。

“要去人流量比较大的商场、餐馆去卖报,如果别人拒绝了也不要害怕,继续问下一个人,只要勇敢坚持就一定完成任务!”刘一辰向记者认真传授自己的卖报心得。

刘一辰的妈妈张女士告诉记者,卖

报活动中儿子交了不少好朋友。“他很有自己的原则,一份报纸一元钱,别人多给钱也不收。”张女士对他的表现十分满意。

“卖报活动是一堂难得又珍贵的实践课,让我的孩子学会了礼貌,收获了自信。”市二中附小校园小记者谭乐琪家长谭鑫告诉记者,女儿是第一次参加卖报活动。起初,女儿有些害羞,见到路人都不敢主动上前,在鼓励下勇敢迈出第一步。

“我建议她去一些人流量比较多的地方卖报,她自己想到了小区附近,超市门口,收获很不错。”谭鑫说,女儿掌握诀窍后,每次卖报都能卖出近50份。从最开始不知道该怎么张口,到如今熟练地和陌生人交流,谭乐琪成长为独立勇敢自信的卖报小行家。

小报童们化身爱心公益推广使者,用卖报的形式参与公益捐款,献出自己的一份爱心。“得知我们参与金秋助学活动时,很多有爱心的叔叔阿姨会买报纸,也有付完钱不需要报纸的。”九方小学校园小记者刘宇航告诉记者。不少家长告诉记者,很多买报人的举动充满着爱,这也让孩子们感受到了温暖的一面。

记者注意到,陪同前来的家长大多选择放手观察。无论是吆喝兜售还是扫码收款,基本上让孩子们独立完成。“卖报让孩子们得到了锻炼,也体会到父母赚钱的不容易。”不少家长表示,感谢株洲日报社的精心组织,以后要让孩子们多参加这样有意义的活动。

## 市总工会: 汇聚建设幸福株洲的磅礴力量

株洲日报全媒体记者/何春林  
通讯员/夏佩琼

“金秋助学·大爱株洲”走过20年,市总工会从未缺席。今年,市总工会筹集了76万元的爱心款项,助一个株洲学子顺利迈入大学校门。

20年前,秉持“决不让一名困难职工子女因生活困难而不起学”的宗旨,市总工会开展金秋助学活动。前些年,市总工会又将新就业形态劳动者子女纳入助学对象,努力实现了对所有困难职工家庭子女全覆盖。

“我们有责任、有义务为株洲公益事业发光发热。”市总工会相关负责人表示,近年来,一大批劳动模范、企业职工踊跃参与“金秋助学·大爱株洲”活动,是一种自发的使命与担当,正是这股合力,汇聚成了建设幸福株洲的磅礴力量。

接下来,市总工会将始终坚持服务大局、服务职工中担当作为,不断丰富帮扶内容,把经济资助与人文关怀、能力培养相结合,为困难职工家庭子女提供“两节”送温暖、社会实践、毕业职业介绍等多元化的帮扶服务,用“大爱”助力困难学子放飞梦想。

每年,市教育基金会都会组织不同类型的受助学子见面会。  
通讯员供图



## 市教育局: 不让大学梦因贫困止步

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/罗荣华)“捐资助学功在当代,利在千秋!不让一个学生因贫失学,是党和政府的一项庄严承诺,我们教育系统更是责无旁贷。”8月27日,记者从市教育局获悉,今年“大爱株洲·金秋助学”活动中,市教育局出资45万元,助力90名贫困学生圆了大学梦。

市教育局相关负责人表示,助学活动的意义不仅是一种捐赠,更是一种精神、一种文化、一种传承。一直以来,市教育局不遗余力关爱寒门学子,将“金秋助学”活动办好办实,打造为名副其实的“民心工程”。

受“大爱株洲·金秋助学”活动的号召,我市各县市区、各级学校也大力开展

各种捐资助学活动。醴陵市连续10余年通过“情系学子·温暖瓷城”资助贫困学生5000多人;茶陵县组织开展“茶陵教育传帮带”工程,每年奖励品学兼优的贫困学生;渌口区发动海外华人华侨、港商台胞设立捐资助学基金,每年开展公益助学;市二中、市八中、醴陵一中等重点学校成立“爱心助学基金”,市九方中学与市民政局合作开办“宏志助学班”等。

经过多年努力,我市已经构建起了“政府主导、学校为主、社会参与”的全社会助学格局,逐步形成了以“免、奖、助、补、贷”为主要内容的学生资助体系,实现从幼儿园到高中全部学段、所有公办民办学校、所有家庭经济困难学生资助“全覆盖”。

市教育局多措并举帮助学生圆大学梦。图为在源地贷款受理现场。  
通讯员 供图

## 在沪醴商 捐款44万元支持家乡教育

株洲日报(全媒体记者/肖捷 通讯员/刘林真)近日,一场简单而又隆重的乡贤捐资助教活动在沪举行。由上海市株洲商会醴陵分会牵头,会员企业代表、在沪左权镇籍18位乡贤争相献爱心,现场筹集助学善款44万元。

近年来,在醴陵市教育局、左权镇党委和社会各界人士支持下,左权镇中小学办学条件已经得到较大改善,但目前仍有部分办学设施急需升级改造,且存在资金缺口。

了解情况后,左权镇籍乡贤们现场接力爱心。不到两个小时,筹集助学善款44万

## 炎陵黄氏连续6年奖励优秀学子

株洲日报(全媒体记者/黎世伟 通讯员/黄春平)8月20日,炎陵县黄氏宗亲代表齐聚水口镇黄氏宗祠,举行2023年高考优秀学子奖助学金颁发仪式,为今年考入大学的14名黄氏学子,每人发放1000元励学奖金,鼓励他们发愤图强,将来回报社会。

截至目前,炎陵县黄氏已连续6年,共向49名考入大学的黄氏学子发放了励学奖。

炎陵有黄姓人口8000余人,九成以上

元。这批爱心资金,将用于新阳中学、荷塘中心小学校园建设,还将建立专账,专款专用,定点帮扶,做到善款公开、公正、透明。

“作为从左权镇走出去的一员,希望通过我们的绵薄之力,带动更多人参与到乡村教育振兴事业中。”左权镇籍乡贤们表示,将继续通过各种方式支持家乡教育事业,进一步增强尊师重教的社会风气。

“近年来,左权镇乡贤捐资助学蔚然成风,先后开展了20余场活动,总金额达105余万元。”政宣宣传委员、统战委员李超介绍。

为客家人,大多是明清时期由从广东、福建、江西等地迁入,他们一直传承着爱国爱家、重教崇文的优良传统,并将其写入《炎陵黄氏家训》,让子孙后人代代相传、恪守不移,形成多读书、好学习的好家风。

2018年以来,这里的黄氏后人继承家族的优良传统,接受族胞捐资,设立励学奖。此后,炎陵黄氏宗亲纷纷慷慨解囊,奖学基金逐年增加。6年来,共已为优秀学子发放励学奖金49000元。

## 高陵文勤奖助“三八区”学子求学

株洲日报(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谢永辉 彭佳蓉)日前,茶陵县高陵镇举行2023年度文勤奖颁奖典礼,为37名优秀学生和4名获奖教师进行颁奖,爱心企业代表现场进行了捐赠,总颁奖金额达7.85万元。

本次颁奖对象主要来自高陵镇,也有部分来自火田、秧堂等“三八区”乡镇,包括茶陵一中录取的学子、今年高考中一本上线的学子以及被211、985大学录取的硕士、博士研究生等。其中4位优秀教师每人颁发纪念章和3000奖金,各学子按照不同类型分别

颁发1500元、2000元奖金。

茶陵县文勤教育发展协会是由祖安村部分乡贤人士发起,以“汇八方涓流,助教育伟业,支持和推动祖安文化教育的建设和发展”为宗旨。通过接受社会捐助扩大基金积累,每年定期开展励学教育,并对优秀学子颁发“文勤奖”,鼓励学子成才。

“文勤奖专项基金从2019年成立至今,从最开始的祖庵村扩大到整个高陵镇,再从高陵镇扩大到临近乡镇,越办越有影响力,有力助推了教育事业的发展。”高陵镇党委副书记、镇长周子杰说。

## 市民政局: 福彩公益金助贫困学子圆大学梦

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/邓碧丹)“助学活动如一场及时雨,让我能够安心学习的机会,我一定会心怀感恩之情,努力学习,争取成为国家的有用之才。”来自攸县的贫困学子肖丽(化名)说道。在2023年“大爱株洲·金秋助学”活动中,市民政局通过福彩公益金帮助肖丽等16名贫困学子圆大学梦。

肖丽曾是一名事实无人抚养儿童,今年以理科550分的高考成绩被中南林业科技大学录取。在今年的金秋助学活动中,肖丽成为市民政局的帮扶对象之一。

市民政局根据市“金秋助学”工作安排,积极链接慈善资源,动员慈善组织参与助学活动。做好信息数据比对,配合教

育部门对申报对象的信息、资料等进行审核以及甄别。

此次金秋助学活动中,市民政局共资助16名贫困大学新生。受助对象来自低保户、孤儿、事实无人抚养、残疾人等家庭。助学金资助标准为一次性每人5000元,总计经费8万元。资金从福彩公益金中列支。孤儿大学生还将享受每人每学年1万元的助学补贴。

市民政局相关负责人表示,开展好福彩助学活动,为困难学生送去温暖、送去希望,是一项解民忧、惠民生、暖人心的工作。希望社会各界一如既往地关心和支持福彩助学项目,为公益慈善事业增添光彩。

## 市财政局: 捐款50万元资助百名学子

株洲日报(全媒体记者/刘芳)在助学的路上,市财政局已助力众多贫困学子圆梦起航。今年,市财政局捐款50万元,资助了100名家境困难的学生圆大学梦。

“金秋助学”是市财政局主动承担社会责任的一项常态化公益项目。自活动启动以来,市财政局已连续多年参加金秋助学活动,累计资助家境困难的学生近千人。

“感谢金秋助学活动,让我能够顺利

## 市教育基金会: 51.5万元 助103名大一新生圆梦

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郭格)“感谢市教育基金会叔叔阿姨的帮助,让我能够放心、大胆追梦。”8月26日,芦淞区的大一新生小陈特意发来信息感谢。今年“大爱株洲·金秋助学”活动,市教育基金会出资51.5万元资助103名大一新生。

作为经省民政厅认定的慈善组织,市教育基金会根据我市的教育公益需求,开展“爱烛行动”“育才行动”“助教行动”三大公益项目,充分发挥党委、政府联系教育界群众的桥梁、纽带、辅助和补充作用,真正把关注的目标、关爱的对象、关注的重点放到最穷、最需、最值的地方,促进教育事业和谐均衡发展。五年来,教育公益支出4622万余元,惠及师生近5万人,学校40余所,截至目前,该基金会已资助贫困大学生1600人次。

“穷则独善其身,达则兼济天下。”正在读研深造的小李告诉记者,不管将来自己处于什么境地,一定尽自己所能传递爱心与善意。

仅2022至2023学年度,市教育基金会资助了在校贫困大学生130人。这些学生努力奋进,积极参加志愿者服务,其中有12人分别在国防科技大学、中国药科大学、暨南大学、华南理工大学、中国地质大学等高校继续读研深造。

## 团市委: 广泛整合社会资源助学纾困

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/何希丰)秋风送爽,爱心涌动,又快到了秋季助学季……截至到8月25日,团市委在今年的金秋助学活动中共筹集到爱心善款44万元,资助88名贫困学子圆大学梦。

团市委作为2023年“大爱株洲·金秋助学”主办单位之一,积极联系省青少年发展基金会,整合社会资源,通过“芙蓉学子”“湘窖学子”“名匠学子”等助学项目,为贫困学子筹集爱心善款。

通过市教育局贫困生资源库筛选、各县市区团委和乡村振兴点推荐,团市委将88名贫困学子作为资助对象。目前,团市委对88名贫困生完成申报走访工作,相关资料已报送省青少年发展基金会审核。审核通过后,助学金将直接发放至贫困学子的银行卡上。

团市委相关负责人表示,下一步将继续在充分调研学子实际需求的基础上,广泛整合爱心资源,汇聚社会各界力量,持续开展各类助学活动,切实为青少年办实事、解难题,助力广大学子成长成才。